

# 书房里的 繁星点点

□施群妹

今年,我们社区新建的城市书房开始对社会开放,它改造自原有的泳池,造型先下沉再做螺旋式上升的阶梯,吊顶的设计犹如浩瀚的星空,非常地别致巧妙,是集借阅、自习和展览为一体的综合性文化体。博尔赫斯说:“如果有天堂,那一定是图书馆的样子。”我很幸运地管理着城市书房,每天看到天堂里开出不一样的花朵。

A

年初城市书房面向社区发布捐赠公告,得到了很多居民的响应。其中有一位居民,要捐献他父亲的全部藏书。见到他才知道,他是我们慈溪市的文化名人,父亲更是在慈溪文化界作出过很大贡献的老前辈。当他整理完书籍,将它们整整齐齐送到书房的时候,我们很感动。因为这些书,几乎是慈溪文化的发展史,有些书籍已是珍藏本,再也找不出第二本。

当我们工作人员把书全部搬到书房,向他表示感谢的时候,他说:“其实我要感谢你们,为父亲的书找到了一个这么好的归宿,我和父亲都可以放心了。”

为了他的这份信任,我们专门设立这些书的专柜,并找了相关资料,计划在专柜上对他们父子作专门详细的介绍。当我把设计稿发给他看的时候,他说,这些统统不需要,父亲的书能继续发挥作用,好好予以爱护就是最大的尊重。

我们尊重他的意见,在专柜的上面只写了某某捐赠,寥寥几字,尽在不言中。如果读者需要详细了解他,只要看他捐赠的书就可以了。因为这些书里面,包含着他们家人自己写文出版的书籍。

后来,有另外的读者来捐赠书籍时,看到这个专柜,都会好奇地来张望。有些还会问由来,我就会向他们细讲书籍的来龙去脉。更多时候还会抽出其中的几本细读一番,就像找寻那些逝去的时光。

今年夏季来临时,书房推出“六月六,晒书节”活动,社区里一些爱好书籍的读者纷纷来帮忙,一起把书搬到太阳底下,趁机除去虫蠹。以后的日子里,此活动也将成为我们书房一个特殊的节日。



配图 汤青

B

有些读者几乎每天光临书房,有时不仅为了借书还书读书,而是借这个环境幽净的地方静下心来学习。特别是城市书房北面临窗的一排书桌,古色古香,外面竹叶的簌簌声不时传来,还夹着几声鸟鸣。一整面的玻璃窗让人仿佛置身仙境,看看书,发发呆,窗外透进来成片成片的绿色,不经意间还能看见白云悠悠地飘过。

其中有两位读者,是一对年轻男女。我搞不清他们是恋爱关系,还是师生关系。他们一般在书房开门两三分钟后就准时踏入,两人总是用很低沉的声音讲话。有时,女孩站起来,围绕着我们书房圆形的书柜轻轻地走,嘴里还轻声地念着什么。出于好奇,有一

C

暑假到来的时候,我们书房位于地下室的优势凸现出来,凉快、安静,如世外桃源一般。这里成了周边居民纳凉读书的好去处。特别是到了晚饭后,小区内溜娃的父母带着孩子纷纷来到这里,其中有一对双胞胎,一个叫左左,一个叫右右,每天都会准时到来,特别吵闹。

我劝说过好几次,对陪他们来玩的阿姨说,这里是看书的地方,希望让他们养成爱阅读的习惯,陪孩子看书,或者轻声地给孩子们讲故事也可以。但是,阿姨摇摇头说,她不会讲故事,孩子也坐不住。因为吵得不可开交,被我劝出了书房。

但是,即使这样,到了晚饭后,就在我转身或者正在入迷地看某一本书的时候,要么是左左,会突然出现在我的面前,有时候是右右,轻轻地走到我的身边,喊一声:阿姨。

次,我故意装作拖地走过她的身边,终于听出来了,她是在念英语。而男孩则继续坐在位置上,时写时看。

更多的时候,是男孩子指着书本对女孩讲着什么,手不时地用笔在书上圈圈画画。女孩子总是认真地思索着,然后用英语与男孩交流。

这样的日子,他们已持续了半年多。有一天上午,他们没有来。我张望了好几次,习惯了他们的存在,见不到他们,心里有点空荡荡的。一直等到中午也没有出现,我觉得他们应该不会来了。

但是到了下午,书房里居然来了一对新人,男的穿着西装,女的穿着婚纱,面对这样的穿着,我正奇怪他们是不是走错了地方。等我定睛一看,

才发现竟然是他们俩。新娘笑着问我:“我们想在这里拍婚纱照,可以吗?因为这里有我们很多共同的记忆。”

我不禁拍手称好,为他们这个新奇的想法而由衷高兴。因为这个时间点光顾书房的读者不多,我就把一些桌椅搬开,方便他们拍照。

看着他们幸福的笑脸,我的内心真为他们高兴,也觉得这一天,书房里除了书香,更有一种叫幸福的光弥漫开来,熠熠生辉。

后来在电视新闻上看到,当前国内外的这一代年青人,开始流行在博物馆、图书馆等文化场所拍婚纱照时,我才恍然大悟。原来他们是走在了时尚的前沿,这是多么有创意有诗意的婚纱照啊!

昨天,他们又来了,陪他们一起来的是另一位年轻的女人,左左、右右的手里各拿着一杯饮料。我刚要阻止他们:吃的东西不可以带进书房。右右先开口了:阿姨,这是送给你的绿豆汤。另一边,左左也递过来一杯。然后,还不忘把粗粗的吸管放在我的桌子上。

年轻女人一手拉起一个孩子,微笑着说:今天妈妈给你们讲故事。

原来她是双胞胎的妈妈,难怪左左右右今天笑得那么开心。从那以后,他们爱上了听故事,也爱上了自己来书房看书阅读。他们的妈妈成了我们书房亲子绘本阅读的志愿者,不但给左左、右右讲故事,还给书房里其他的孩子讲故事。

我们的城市书房成为孩子们的天堂。不仅是孩子们,更是所有爱书人的天堂。

三江月  
乐活

责编李菁 审读刘云祥  
2024年9月14日 星期六  
美编周斌